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Verslag kennisgroep transfer 

Datum: Donderdag 11 maart  8.15-9.30
Locatie: Teams

Aanwezig: Karen Raateland (HMC), Jet Bavelaar (Haga), Ingrid Kroon (Hadoks), Inge Stollman (EFDH), Japhet van Abswoude (Basalt), Vera van den Berg (Florence/zorgscala), Elisabeth de Vries (Saffier/zorgscala), Florian Visser (STZ), Elise van der Steen (STZ) 

1. Welkom en voorstelrondje
2. Opdracht kennisgroep transfer
· Voorheen was er geen duidelijke opdracht van het bestuur aan de kennisgroep transfer en was het een overleggroep zonder mandaat. Nu zijn de leden van de kennisgroep benoemd door het bestuur en is er dus meer mandaat gekomen. De nieuwe kennisgroep moet nog wel vormgegeven worden. Er hangen 2 werkgroepen onder de kennisgroep; 1. Plan van aanpak kennisgroep transfer en 2. Optimalisatie transmurale werkafspraken tussen huisartsen, vvt en ziekenhuizen (hier valt ook revalidatie onder).
· Samenstelling werkgroep  gelijk aan de kennisgroep
3. Opdracht optimalisatie transmurale werkafspraken ziekenhuis-huisarts-vvt
· Samenstelling werkgroep  gelijk aan de kennisgroep
4. Praktische zaken
· Voorzittersrol: verstandig om deze bij de zorg te beleggen. Karen wordt benoemd tot voorzitter van de kennisgroep. De rolbeschrijving van de voorzitter wordt verder beschreven in de opdracht van de kennisgroep.
· Frequentie vergaderingen: Iedere 2 weken in beginsel, afschalen kan altijd nog. In de ochtend van 8 tot 9 zou een optie zijn. 
· Organiseren afstemming binnen Zorgscala. 
5. Rondvraag
· Aanpalende regio’s
· Bevestiging van contract tot 1 juli met Point 
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