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Verslag kennisgroep transfer 

[bookmark: _Hlk71634530]Datum: Dinsdag 11 mei  9.00-10.00
Locatie: Teams

1. Welkom + verslag overleg 13-4
· Inge heeft contact gehad met de ziekenhuisapothekers en heeft de knelpunten besproken in het medicatie overdracht overleg. De openstaande vraag is nog welke SO’s deelnemen in de werkgroep over de medicatie overdracht? 
2. Actiepuntenlijst
· Opzoeken transmurale werkafspraken (driehoek ziekenhuis-vvt-huisarts) en met elkaar delen. De transmurale werkafspraken rondom trasnfer ZD zijn bekend. In de vvt zijn er weinig transmurale werkafspraken vastgelegd. Bijvoorbeeld voorbeeld nemen uit het Gooi of de Peel. Ingrid zoekt dit op. 
· Starten met uitvraag knelpunten transferproces bij achterban. Deadline: 25-5. Knelpunten mailen als je wat hebt, zodat er begonnen kan worden met een overzicht. Vera en Elisabeth zijn bezig met dit ophalen bij zorgscala. 
· Elisabeth/Vera zullen de onderwerpen over moeilijk plaatsbare patiënten alvast bij zorgscala agenderen: Dit onderwerp wordt meegenomen in de inventarisatie van knelpunten. 
· Iedereen: de problematiek rondom moeilijk plaatsbare patiënten verder uitwerken en ondersteunen d.m.v. data/aantallen. Dit wordt meegenomen in de inventarisatie van knelpunten. 
· Florian schrijft een voorstel over de betrokkenheid naar nieuwe partijen die zich aansluiten op ZD: Zie agendapunt 4
· Volgend overleg een keuze maken over aansluiten van kleine thuiszorgorganisaties. Karen en Elisabeth hebben dit besproken. Verschillende opties:
i. Vanuit ZD overleg of breder uitzetten (alle 80 bekende organisaties benaderen). Om ze mee te nemen in de knelpunten analyse. 
ii. Eerst inventarisatie bij organisatie uit deze groep en daarna toetsen bij de kleine vvt organisaties of zij zich hier in herkennen en wat willen toevoegen. 
3. Voorstel regionale gebruikersgroep ZorgDomein (Bijlage 1)
· Iedereen is akkoord met het voorstel.
· Dit is de groep waar iedereen in zit en waarvan je wilt dat iedereen aangehaakt blijft. 
· Vanuit voorzittersrol partijen enthousiasmeren en betrekken. Bepalen wie er in deze groep hoort.
· Verzendlijst van ZD impelementatie overleg is een heel brede groep van professionals; klantmanager tot applicatie beheerder. 
· Uitgaan van 1 persoon per organisatie, anders wordt het te groot. 
· Mandaat nodig dat er een wijziging gemaakt mag worden. Welke governance? Hoe wordt hier over besloten? 
i. De gebruikersgroep stelt aanpassingen voor, de kennisgroep beslist hierover en past het aan.
· Rol van voorzitter: verwijzers kunnen het meeste voordeel uit de gebruikersgroep halen en hebben de beste ingang bij de andere partijen. Ziekenhuizen willen hun verantwoordelijk nemen de komende 1-2 jaar door de voorzittersrol te vervullen.  Karen wil dit voor de komende 1-2 jaar doen met ondersteuning van transferverpleegkundigen van beide ziekenhuizen. 
i. Iedereen is akkoord met dit voorstel. 
· Gebruikersgroep is een vervanging/verruiming van het netwerkoverleg. 
4. Nieuwe toetreders zorgdomein (Bijlage 2)
· Iedereen is akkoord met het voorstel. 
5. Reactie zorginstituut en vervolg GRZ/WLZ 9b problematiek (Bijlage 3)
· Brief ter kennisgeving aannemen en deze problematiek meenemen in de inventarisatie van de knelpunten. Als je dit wilt oppakken dan heb je alle partijen aan tafel nodig en moet de problematiek onderbouwt worden met cijfers om aan te tonen waar het knelpunt zit: is het een financierings- of organisatieprobleem? 
6. Rondvraag
· Achterban informeren; bijvoorbeeld notulen delen? 
i. Lastig lezen als je er niet bij bent geweest. 
ii. Op website STZ- vindbaar voor wie geïnteresseerd is. 
· Product transmurale zorgbrug toevoegen aan productenlijst zorgdomein
i. Is besproken bij overleg ZD productenlijst, die is besloten gebaseerd op financieringsstromen. Elke zorgaanbieder kan hier een toevoeging op geven. Aanvulling op zorgproduct. Thuiszorg kan extra product aanmaken voor de transmurale zorgbrug. Kan op toevoeging gezocht worden in ZD.
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